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Posse da Diretoria do IPTSP - Gestão 2014-2017 

Discurso proferido pela Profa. Flávia Aparecida de Oliveira 

 

 

Goiânia, 10 de Janeiro de 2014 

 

Um excelente dia a todos! 

 

Magnífico Reitor, Prof. Orlando Afonso Valle do Amaral, Prof. Edward Madureira 

Brasil nosso ex-Reitor, nosso Vice-Reitor Prof. Manuel Rodrigues Chaves, Cara 

Profa. Regina Maria Bringel Martins, Profa. Aldelair Helena dos Santos; 

Caros Pró-Reitores, Diretores de Unidades e Órgãos parceiros do IPTSP, 

Professores, Técnico-Administrativos, Alunos e Amigos presentes minha saudação 

a cada um. 

 

Gostaria de iniciar, dizendo que hoje compartilho com todos os presentes, 

uma imensa alegria em minha vida, ao assumir a Direção do Instituto de Patologia 

Tropical e Saúde Pública da nossa querida Universidade Federal de Goiás, 

juntamente com, minha parceira, Profa. Adelair. Tenho vivido nos últimos dias, 

fortes emoções, e me sinto um pouco apreensiva e muito energizada, pois não 

tenho dúvidas do tamanho do desafio que me foi confiado frente à grandeza do 

nosso Instituto em suas atividades de Ensino de graduação e pós-graduação, 

pesquisa e extensão. 

Magnífico Reitor, Prof. Orlando, parabenizo pelo seu empenho, 

entusiasmo e por toda dedicação, que permitirá que a UFG continue no seu vigor 

de crescimento e excelência no desempenho de sua missão, que promove a 

transformação social do nosso Estado de Goiás, do nosso país, transcendendo as 

fronteiras para o mundo. Desde já, conto com seu apoio e ajuda, assim como de 

toda equipe da Reitoria, para superarmos os desafios do dia-a-dia da gestão. E 

conte conosco, pois estaremos sempre à disposição para servir as demandas da 

Universidade. 

Prof. Edward, para mim é difícil palavras para descrever o reconhecimento 

que tenho por tudo que você brilhantemente realizou pela UFG. Assim, resumo 

que você transcendeu o papel de Reitor, e foi um grande líder, que sabiamente 
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contagiou toda a sua equipe e a comunidade acadêmica para transformar a UFG 

em um imensurável legado ao Estado de Goiás e ao país. 

Reconheço e agradeço as Direções que me antecederam, e em especial, 

gostaria de ressaltar três. A primeira do nosso saudoso Prof. Dr. William Barbosa, 

que tinha baixa estatura, mas foi um grande Homem, entusiasta e visionário à sua 

época, ao idealizar em 1967, um Instituto interdisciplinar van guarda para a 

Universidade, a região Centro-Oeste e o país, por ter como essência de atuação a 

Medicina Tropical. Assim, sabiamente o Instituto foi criado, congregando a 

associação das áreas básica, hoje constituída pelo Departamento de 

Microbiologia, Imunologia, Parasitologia e Patologia; Clínica, Departamento de 

Medicina Tropical e Dermatologia, e Saúde Coletiva, constituída pelo 

Departamento de Saúde Coletiva. 

Durante a gestão da Profa. Divina das Dores de Paula Cardoso iniciei 

minha história na UFG, em 2004. Naquele momento, graças à receptividade de 

todos, e em especial da Direção e do Setor de Patologia, em que sou lotada, 

minha motivação se ampliou, e assim, idealizei para o meu futuro que tanto o 

IPTSP como a UFG me trariam um cenário promissor para contribuir e crescer. 

Ainda nesta gestão, iniciei minha participação nas atividades administrativas do 

Instituto, como membro do Conselho Diretor, da Comissão de Pesquisa e da 

Comissão Organizadora do IV Seminário de Patologia Tropical e Saúde Pública. 

A terceira Direção, gostaria de parabenizar e reconhecer o 

comprometimento e a gestão profícua da Profa. Regina e do Prof. André Kipnis, 

iniciada em 2006, dos quais pude compartilhar, na essência da palavra, os últimos 

quatro anos. Cabe ressaltar, que o norte da sua gestão foi pautado no trabalho 

pelas realizações coletivas. Dentre elas, destaco a ousadia e o trabalho 

competente de toda equipe que propiciou o Instituto participar do Projeto de 

expansão das Universidades, Programa REUNI, com aprovação pelo Conselho 

Universitário do Curso de Biotecnologia em 2009; Início da I Turma em 2010, e 

celebração da Colação de Grau da I Turma ontem, superando assim, a lacuna de 

não termos um curso de graduação. Além de contribuir com a criação e expansão 

de cursos de graduação da UFG nas áreas da Saúde e Biológicas; A Criação do 

Programa de Pós-graduação em Biologia da Relação Parasito-Hospedeiro. E 

ainda, a implementação do Projeto do “Centro Integrado de Pesquisa em Doenças 

Infecto-parasitárias e Produção de Bioinsumos”, aprovado pela FINEP/CT-INFRA, 

cuja obra está em andamento; várias reformas estruturais e a idealização do 
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Projeto da Unidade de Ensino do IPTSP a ser implementado. Gostaria de ressaltar 

Profa Regina, que sou imensamente grata pela oportunidade que você me 

proporcionou do trabalho em parceria, nestes quatro anos, em que pude aprender 

muito. Especialmente, o valor maior do Instituto e da UFG, que são as pessoas, 

Professores, Técnicos-Administrativos, Alunos e demais Colaboradores, que no 

trabalho do dia-a-dia, seja da sala de aula, dos laboratórios de pesquisa, da 

assistência clínica, das atividades de extensão ou administrativas realizam a 

missão do Instituto. O meu muito obrigada por tudo! E parabéns por sua história, 

que para mim muitas vezes, ou quase na maioria, se mistura ao trabalho e o 

compromisso incansável com nosso Instituto. 

Exercer as funções de Vice-diretora e Coordenadora de Graduação do 

IPTSP foi para mim uma valiosa oportunidade, ao me deparar com uma rica e 

prazerosa escola de aprendizado. Dentre eles, a valorização das diferenças que 

no final se agregam para encaminhamentos mais sábios; a conviver com a 

dinâmica das mudanças, que em cada tempo, exigi a prontidão para a tomada de 

decisão; a conviver com a espera das ações que muitas vezes pareciam lentas, 

mas que no final permitiram resultados mais frutíferos. E acima de tudo, valorizar a 

contribuição de cada um para a realização do nosso bem maior, que é a 

possibilidade de promover as grandes mudanças e o atendimento das 

necessidades sociais por meio da educação, da geração do conhecimento e do 

retorno social. Estes cargos propiciaram ainda, um precioso aprendizado em 

outras instâncias da Universidade, como membro da Câmara de Graduação do 

Conselho de Ensino, Pesquisa, Extensão e Cultura (CEPEC), representante da 

área de saúde no CEPEC, Membro do Conselho Fiscal da FUNAPE, do Conselho 

de Curadores e representante do Conselho Municipal de Saúde de Goiânia e 

outras atividades. 

Ao se aproximar do final da gestão 2010-2013, me encontrei em minhas 

reflexões pessoais, encantada pela minha vida, cujos caminhos me trouxeram para 

a maravilhosa cidade de Goiânia por meio do IPTSP e da UFG, lugares que 

aprendi a amar e apaixonei-me, me sentindo verdadeiramente em casa. E como 

me disse minha mãe um dia, “onde se ganha o pão é que a gente ama”. Entendo 

esse ganhar o pão em um sentido mais profundo, em que antes da arte de 

transformar biotecnologicamente a massa em pão, há de se escolher boas 

sementes, preparar a terra, cuidar da semeadura e do crescimento, para só então, 

se chegar à colheita farta que possibilitará a partilha do pão. É neste propósito, 
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que assumo hoje o compromisso de honrar as atribuições e estar sempre a serviço 

do Cargo de Diretora do IPTSP, na gestão 2014-2017, que me foi confiado pela 

comunidade acadêmica do Instituto em 05 de dezembro de 2013, momento que 

vivenciei a êxtase de intensa alegria. 

Profa. Adelair lhe agradeço pela parceria que estabelecemos. Reconheço 

todo seu empenho, dedicação, prestatividade e contribuições em várias 

Comissões e na Chefia do Departamento de Microbiologia, Imunologia, 

Parasitologia e Patologia. Assim, seu compromisso, garra pelo trabalho e 

disposição para servir as necessidades dos colegas e em especial, dos Alunos, 

facilitará muito o andamento da nossa gestão. Muito obrigada por dividir comigo 

este desafio. 

Durante o período eleitoral, apresentamos uma prévia do Plano de 

Gestão, que ainda seguirá aberto ao debate e a participação de todos, para que 

tenhamos um Plano norteador que contemple não só as metas, mas também os 

sonhos. Que permitirão que nosso Instituto continue sempre no caminho do 

crescimento exitoso e próspero, visando resultados de qualidade na formação de 

Biotecnólogos comprometidos com a busca da inovação e do desenvolvimento das 

respostas aos anseios da sociedade; na continuidade da contribuição na formação 

dos 11 cursos de graduação da UFG das áreas de saúde e biológicas parceiros do 

Instituto. Para isso, uma das ações será a implementação do Projeto da Unidade 

de Ensino do IPTSP que garantirá a realização das atividades de ensino práticas 

em condições adequadas para um ambiente propício ao aprendizado e as normas 

de biossegurança. Acredito também, que este projeto transcenderá este resultado, 

e possibilitará o resgate da história de criação do Instituto e o fortalecimento da 

integração dos três Departamentos. E ainda, que tenhamos um espaço para o 

Núcleo de Ensino e Pesquisa em Biotecnologia como uma das ações para a 

consolidação e o estabelecimento da identidade do Curso. Outro desafio será 

colocar em funcionamento a estrutura multiusuária e interdisciplinar do “Centro 

Integrado de Pesquisa em Doenças Infecto-parasitárias e Produção de 

Bioinsumos”, com estrutura adequada e capaz de alavancar não só o crescimento 

da produção científica e dos Programas de Pós-graduação do Instituto, como 

também, possibilitar novas parcerias internas, com outras Unidades da UFG e 

Instituições de Ensino e Pesquisa da região e do país, visando à geração tanto do 

conhecimento básico como também dos resultados e produtos aplicados às 

demandas da sociedade. Nas atividades de extensão, não mediremos esforços 
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para apoiar os projetos em andamento, como o Laboratório de prestação de 

Serviços “Profa. Margarida Dobler Komma” assim como, facilitar a implementação 

de novos projetos para que possamos estreitar cada vez mais nossa relação com 

os pleitos da comunidade. Outro anseio será trabalhar pelas ações que 

contemplem tanto a melhoria das condições de trabalho como a qualidade de vida 

no trabalho, para que tenhamos um ambiente produtivo e prazeroso de realizações 

e cumprimento da nossa missão. Dentre outras metas, destaco ainda, a 

elaboração do Memorial do Instituto para que possamos manter vivo o valor da 

história do nosso Instituto, que em cada tempo, nos ofereceu o embasamento 

sólido para galgar novos desafios e seguir na estrada do crescimento. 

Gostaria de encerrar agradecendo de maneira muito especial: 

O apoio de cada um dos Alunos, Técnico-Administrativos e Professores da 

nossa Casa IPTSP. E conto com a ajuda de cada um de vocês, para que 

possamos nos unir e assim, vislumbrar o fortalecimento da integração, o 

crescimento e a prosperidade do nosso Instituto. 

As Unidades e Órgãos da UFG parceiros do IPTSP, muito obrigada pela 

parceria, e estaremos sempre de portas abertas para novos empreendimentos. 

O Setor de Patologia que me acolheu, e no qual cultivamos a parceria 

para o crescimento e a contribuição administrativa na Unidade. O meu muito 

obrigada, pelo apoio e incentivo incondicional, aos Profs. Chavarria, Eliza, recém 

distribuída para a UNB, Liliana, Mara, Ruy, Colegas que passaram pelo Setor e 

foram seguir sua história em outras Instituições; Vânia, nossa Técnica do 

Laboratório e os Alunos, que não citarei nomes, mas agradeço imensamente por 

toda motivação e compreensão. 

Aos Amigos, por onde passei e carrego comigo no coração; e ainda, a 

Silvinha que embora por pouco tempo, partiu, mas viveu o sonho de trabalhar em 

uma Universidade pública federal por uma semana; por compartilharem comigo as 

grandes emoções da vida, como esta, e por tornarem minha vida mais bela, 

encantadora e mais bem vivida. Muito obrigada, pois sei que neste momento e 

sempre, posso contar com a força iluminada de vocês. 

A todos os meus familiares; cito minha saudosa Avó Geralda, meu grande 

exemplo de mulher forte, trabalhadora e líder, embora soubesse escrever apenas 

o nome; que compartilham comigo a alegria e a satisfação deste momento. Meus 

irmãos Cristiano, Luciano e Marcílio; Sobrinhos Lethícia, Khatlyn, Victória, Gustavo 

e o Samuelzinho, nosso encantado que se foi e continua a nos iluminar; Ressalto, 
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em nome de todos, o caçulinha Gugu, que neste fim de ano, me emocionou ao ver 

a sua satisfação contagiante juntando as letrinhas e lendo as palavras nas coisas 

durante nossas brincadeiras. E assim, pude refletir sobre o papel do Educador na 

transformação do mundo por meio da liberdade advinda da Educação. Aos meus 

pais, Wenceslau e Valdete, ainda que eu buscasse as palavras mais belas do 

dicionário, não seriam suficientes para descrever minha gratidão pela oportunidade 

de me trazer à vida sem jamais opor obstáculos a minha caminhada de 

crescimento. Ressalto ainda, o aprendizado com meu Pai, que na sua simplicidade 

de marcineiro, me ensinou o valor de empreender, organizar e construir. E com 

minha mãe, Professora do ensino primário a época, embora por pouco tempo, 

aprendi a desenvolver o amor pela arte de ensinar e a persistência pelo que se 

deseja. 

Que Deus nos ilumine e me dê sabedoria! 

Muito obrigada e um forte abraço a cada um! 


